

崔世安：澳維護國安有「一國」之責

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）澳門中聯辦與澳門特區政府昨日聯合舉辦「國家安全教育展」。澳門特區行政長官崔世安在致辭時表示，在維護國家安全方面，澳門特區只有「一國」之責，沒有「兩制」之分。國家安全，不僅是政治問題，也是民生問題；回歸以來，澳門特區政府一直秉持的重要政治原則，就是確保國家安全和區域穩定，保障廣大居民的民生福祉。

何厚鏵傅自應等主禮

全國政協副主席何厚鏵，澳門特區行政長官崔世安，澳門中聯辦主任傅自應和副主任姚堅、孫達、薛曉峰，與國務院港澳事務辦公室副主任宋哲，外交部駐澳門署理特派員王冬、副特派員袁恒革，解放軍駐澳門部隊司令員徐良才，特區維護國家安全委員會副主席黃少澤，特區政府主要官員，特區行政和立法及司法機構負責人，澳門全國人大代表和政協委員，外國駐澳總領事，中央駐澳機構、媒體和主要中資企業

有關負責人以及澳門社會各界代表共170餘人共同出席昨日「國家安全教育展」開幕式並參觀展覽。

崔世安表示，維護國家安全是澳門特區必須承擔的憲制責任。去年依法設立澳門特區維護國家安全委員會以來，澳門特區政府從維護中央權威和居民根本利益的高度，切實加強體制、機制、法制建設，進一步完善了維護國家安全的主體框架，逐步建立健全維護國家安全的工作協調機制，不斷探索更好維護國家安全的新方向，用心講好維護國家安全的「澳門故事」，努力開創維護國家安全工作的新局面。

崔世安形容，當今世界形勢複雜，國家安全形勢仍然面臨挑戰，更需要特區政府和社會各界同心同德、居安思危，以強烈的責任感和使命感，扎實推動維護國家安全工作穩步向前，不斷提升澳門維護國家安全工作的整體水平，以更好的成績迎接中華人民共和國成立70周年和澳門回歸祖國20周年。

傅自應囑全面準確貫徹「一國兩制」

傅自應在致辭中指出，憲法和國家安全法都明確

規定了包括港澳同胞在內的每一位中國公民都有維護國家安全的責任和義務。回歸以來，澳門特區政府按照憲法和基本法辦事，率先於2009年制定了《維護國家安全法》，又於2018年舉辦了首次「國家安全教育展」，同年10月成立了特區維護國家安全委員會，堅持在維護國家安全方面，只有「一國」之責，沒有「兩制」之分，為「一國兩制」條件下維護國家安全樹立了典範和榜樣。

他希望澳門同胞繼續秉持「愛國愛澳、包容共濟、務實進取」的精神，全面準確貫徹「一國兩制」方針，積極融入國家發展大局，與祖國人民共擔民族復興的歷史責任，共享祖國繁榮富強的偉大榮光。

宋哲三看法籲提升國安意識

宋哲結合展覽主題談了三點看法：一是國家安全是中華民族偉大復興的堅實安全保障；二是維護國家安全是澳門特區的憲制責任；三是新時代特區維護國家安全的工作任重道遠。他希望澳門特區以全民國家安全教育日為契機，切實提高全民國家安全



澳門「國家安全教育展」昨日開幕，圖為出席嘉賓合影。

意識，增強全民國家安全責任，形成維護國家安全的強大社會共識和網絡，開創維護國家安全的新局面，與祖國人民攜手同心，共築國家安全的「命運共同體」。

鄧中華：衝擊國安底線零容忍

囑完善體制法律 引導市民凝聚廣泛共識

國家安全教育日

國務院港澳辦副主任鄧中華昨日應邀出席第二屆「全民國家安全教育日」香港研討會並致辭。他表示，要把維護國家安全作為貫徹落實「一國兩制」的核心要義。近年，香港出現衝擊「一國兩制」底線，損害香港繁榮穩定的違法行為，嚴重危害「一國兩制」，必須以零容忍態度依法處理。在旗幟鮮明地反對和遏制危害國家安全的行為的同時，還要健全和完善相關的體制、機制和法律。

香港文匯報記者 鄭治祖



出席嘉賓在「全民國家安全教育日」香港研討會上合影。

香港文匯報記者莫雪芝 攝



鄧中華表示，要把維護國家安全作為貫徹落實「一國兩制」的核心要義。香港文匯報記者 莫雪芝 攝

鄧中華致辭時，就認識和維護國家安全，談了自己的三點想法：

- 第一，要全面準確認識總體國家安全觀。針對新時代國家安全工作，習近平主席提出了堅持總體國家安全觀的要求，即必須堅持國家利益至上，以人民的安全為宗旨，以政治安全為根本，統籌外部安全和內部安全、國土安全和國民安全、傳統安全和非傳統安全、自身安全和共同安全，堅決維護國家主權、安全和发展利益。鄧中華說，安全問題與我們的日常生活息息相關，「我們要提高對國家安全重要性、緊迫性的認識，增強防範危害國家安全行為的意識，建立維護國家安全的命運共同體。」
- 第二，要把維護國家安全作為貫徹落實「一國兩制」的核心要義。香港回歸祖國21年多來，之所以能有效地應對各種挑戰，保持長期的繁榮穩定，最關鍵的一點，就是堅決貫徹「一國兩制」的方針。

堅決貫徹「一國兩制」方針

他指出，「一國」具有豐富的內涵，維護國家主權、統一和領土完整，維護國家的安全，是「一國兩制」題中的應有之義、必有之義，是在香港貫徹「一國」的最重要的內容，也是特區政府和香港市民的

責任和義務。近年來，香港出現了一些衝擊國家安全底線，損害香港繁榮穩定的違法行為，是對「一國兩制」的嚴重危害，對此必須以零容忍的態度依法處理。

第三，要切實有效地維護國家安全。在香港維護國家安全，要按照習近平主席提出的總體國家安全觀的要求，結合香港的實際，積極作為，務實有序地開展有關工作。

為此，鄧中華提出三點建議：

- 一是要旗幟鮮明地反對和遏制危害國家安全的行為，要健全和完善相關的體制、機制和法律。在香港有效地防範和懲治危害國家主權安全和发展利益的行為，要積極引導市民凝聚起維護國家安全的廣泛共識，大力營造有利於維護國家安全的社會輿論環境。
- 二是要防範重大經濟金融風險。香港經濟金融發達，對外開放程度高，經濟發展和資本市場極易受到外部市場的影響。近年來香港與內地金融市場積極互動，滬港通、深港通和債券通陸續推出，香港金融市場的波動也會在一定程度上對內地的金融安全造成影響，這就更需要我們完善維護經濟金融安全的體制機制，守住不發生系統性金融風險的底線。
- 三是要積極融入國家發展大局。發展是安全的基礎，安全是發展的條件，只有發展和安全並重，才能做到持續發展，持久安全。「一帶一路」和粵港澳大灣區建設，為香港帶來了廣闊的發展空間、巨大的市場和無限的高機。我們要充分利用好這個契機，努力培育新優勢，發揮新作用，實現新發展，為維護國家安全和香港的長期繁榮穩定打下堅實的經濟和社會基礎。

陳馮富珍：提高應急力 護衛生安全



陳馮富珍演講。香港文匯報記者莫雪芝 攝

香港文匯報訊（記者 郭天琪）全國政協常委、世界衛生組織前總幹事陳馮富珍昨日強調，衛生安全是國家安全中最重要的內容之一，國家要提高衛生系統的應急能力，國際層面也要做好應急協調的部署，才能有效應對和控制公共衛生的突發事件，並強調健康與衛生安全是全民之責，希望大家同心同行，堅守「一國兩制」初心，共同維護包括衛生安全在內的國家安全。

四體會奠衛生基礎

陳馮富珍在昨日「全民國家安全教育日」

香港研討會上指出，隨着時代發展，國家安全早已不僅僅是主權與領土的角度，衛生安全是國家安全和全球安全最重要的內容之一。她分享了對國際衛生安全的體會的四個方面：

控疫暴發 國際合作

一、人類與傳染病的鬥爭將永遠存在，我們應該永遠銘記歷史，並從中汲取教訓。傳染病疫情暴發，曾對全球衛生和經濟安全造成慘痛教訓，而提高衛生應急能力和完善國家衛生系統是可以倚賴的根本解決之道。做好這兩點就可以及時有效地控制大多數突發公共衛生事件，降低事件的國際傳播風險。

二、國際衛生安全與每個人息息相關，特別是日益頻繁的交通聯繫、貿易往來、人員交流等，加劇了衛生風險的傳播速度。香港是全球金融中心和交通樞紐，發生在任何一个角落的公共衛生風險，都可能影響香港民眾的健康安全，維護全球衛生安全，也是維護香港民眾的安全。在重大公共衛生問題中，沒有一個國家和地區能夠置身事外，國

際合作仍然非常重要。

完善系統 全民參與

三、提高衛生應急能力和國家衛生系統的彈性是衛生安全的根本解決之道，亦可有效控制大部分的公共突發衛生事件。她樂見特區政府對公共衛生建設和發展投入大量資源，成效十分顯著、有目共睹；內地也已經建立起高效的公共衛生應急系統，相關的法律法規、應急機制不斷健全。

四、人人都是保護衛生安全的參與者，僅僅依靠政府和國家來保護是不夠的，只有全民參與、提高全民衛生安全意識，安全措施才能有效實施。她引用中聯辦主任王志民在研討會致辭時指出：「在國家安全問題上，只有『一國』之責，沒有『兩制』之分。」希望大家同心同行，堅守「一國兩制」初心，共同維護國家安全。

她希望能經常舉辦與昨日活動相類似的國家安全教育活動，以增強香港大眾的衛生安全意識，並動員各界人士在各自範疇內做好維護國家安全的工作。

黃衛：科技安全直接影響國安

香港文匯報訊（記者 李擘）國家科學技術部副部長黃衛昨日圍繞「科技安全是國家安全的重要組成部分」這一主題作詳細分享。他表示，國家安全是一國生存發展的前提，是國民幸福安康的基礎，沒有國家安全，促進經濟發展、保持社會穩定就成了空中樓閣。

黃衛在「全民國家安全教育日」香港研討會上演講時強調，科技安全是國家安全體系的重要組成部分，當今世界，科技安全已經成為直接影響國家安全的重要因素。維護科技安全既包括維護科技自身安全，確保國家科技發展的戰略、規劃目標順利實施，亦要求國家科技體系完整有效，國家重點領域、核心技術安全，國家核心利益和安全不受外

部科技的危害，以保障持續安全。

提壯大實力四建議

他強調，維護國家安全關鍵是要推動科技進步，提高創新能力，壯大科技實力，並就科技安全發展提出四點建議：

- 一、全面加强基礎研究，尤其加強原創性基礎研究，為科技創新提供更多源頭供給；
 - 二、強化核心技术，強化事關國家安全和經濟社會發展的重大科技任務的統籌部署；
 - 三、大力發展民生科技，使科技創新更貼近人民的需要；
 - 四、完善安全治理體系，防範技術濫用，加強科技安全等風險識別防範及應對。
- 黃衛表示，香港具有較雄厚的科技基礎，



黃衛。香港文匯報記者莫雪芝 攝

是國家創新體系的重要組成部分。科技部將進一步開展各項工作，支持香港成為國際創科中心。

他強調，維護國家安全實現中華民族偉大復興是每一個中華兒女的責任，讓我們攜手努力，共同推動國家科技進步，發揮好科技在國家安全的支撐作用，為建設更加美好和諧、安全的明天作出更大貢獻。